

统筹做好疫情防控 加快推进高标准农田建设

——农业农村部高标准农田建设视频调度会商会发言摘编

编者按

当前是新冠肺炎疫情防控的关键时期,也是农田基础设施建设的黄金期。3月12日-13日,农业农村部召开高标准农田建设视频调度会商会,分片区调度、会商各地高标准农田建设进展情况。会议要求,各地农业农村部门要深入贯彻落实习近平总书记对全国春季农业生产工作作出的重要指示,加强高标准农田、农田水利、农业机械化等现代农业基础设施建设,增强粮食生产能力和防灾减灾能力。要提高政治站位,统筹推进疫情防控和高标准农田建设,坚决完成中央确定的高标准农田建设硬任务,夯实国家粮食安全基础。

今年,全国要完成新增8000万亩高标准农田和2000万亩高效节水灌溉建设任务。目前,全国高标准农田建设项目总体复工率呈现出加速上升的良好态势,除湖北省外,南方地区复工率总体超过90%。现将此次会议各地统筹推进新冠肺炎疫情防控和高标准农田建设工作发言进行摘编刊登。

广东:创新高标项目信息化管理模式

为加快推进高标建设项目,广东省农业农村厅科学部署,精准施策,多措并举,在做好疫情防控的同时将高标准农田建设项目抓实抓细抓落地。目前,广东省高标准农田建设项目推进顺利,预计绝大多数项目可在3月底前完工,今年可按期完成建设任务。

1月29日,新冠肺炎疫情尚处于快速蔓延时期,广东省农业农村厅下发了《关于做好高标准农田建设工程疫情防控工作的紧急通知》,2月10日,再次下发《关于做好当前农田建设项目有关工作的通知》,明确要求各地扎实做好高标项目复工的各项准备工作。3月7日,专门印发《广东春耕生产工作指引》,针对复工人员少、原材料等进场难的问题,要求各地组织返乡农民工投入高标准农田建设,着力解决砂石原料、机械、人员等运输难、进场难问题,抓好2019年度项目和历史遗留项目在建工程的复工,加快推进项目建设,并同步做好2020年度项目前期准备工作,确保按时完成国家下达的高标准农田建设任务,为稳定粮食生产提供有力支撑。

春节过后,为抢抓高标项目施工黄金期,降低疫情对工程进度的影响,广东省农业农村厅建立处级领导分片抓落实机制,由厅农建处各处级干部分片对全省在建高标项目逐个梳理复工时间和复工情况,建立“一宗一策”台账,分类分批加快推进在建高标项目有序复工。对暂未明确复工时间的项目,及时了解原

因,并积极协调项目所在地政府协助解决防控物资、建筑材料、施工人员返岗等复工工作,有效解决制约工程复工的关键问题,努力将疫情影响降至最低。

为进一步提升高标准农田建设项目信息化管理水平,广东省在原农业综合开发信息管理系统的基础上,组织开发了农田建设管理信息系统(二期)项目,于3月9日正式上线运行。该系统承接原国土部门高标准农田报备系统上图入库模块,实现高标准农田建设信息按时、全面、真实、准确上图入库,并对建设过程进行全流程信息管理,实现统计“一张表”、成果“一张图”。今后,高标项目将通过该系统实现实时在线调度,及时督办建设进度较慢的市县。同时,为确保系统上线后全省各级农业农村部门相关管理人员能够熟练操作,该厅于今年2月通过网上视频实时在线培训,讲解工作要求,为系统上线后的正常运行打下了坚实基础。

下一步,广东省将推动开发“互联网+高标项目”监管平台,建立高标准农田管理动态巡查监管系统,通过移动端实现高标项目在立项、实施、验收、管护等方面的全过程巡查监管,形成立体监管体系,实现全流程、无死角、精细化管理,全面提高高标项目管理效能。

广东省农业农村厅

湖南:突出“早、实、严”加快项目建设

湖南是农业大省和粮食主产区,高标准农田建设任务重,2019年、2020年高标准农田建设任务分别为364万亩、390万亩。新冠肺炎疫情发生以后,湖南省防控压力较大,高标准农田建设项目也一度受到较大影响。湖南省各级农业农村部门提高政治站位,主动作为,积极应对新冠肺炎疫情对高标准农田建设项目的影 响,创造条件积极稳妥推动高标准农田建设项目复工。据调度统计,到2月28日,全省所有县市区高标准农田建设项目100%复工;截至目前,全省形象进度接近80%,为不影响春耕生产和如期完成建设任务奠定了基础。

加强统筹协调,部署安排突出“早”。湖南省委、省政府高度重视高标准农田建设工作,省农业农村厅党组认真研究部署,各州市都对高标准农田建设项目复工进行了科学安排。春节假期后刚上班,省农业农村厅就对各州市的疫情防控和农田建设工作进行了电话调度,要求各州市根据各地疫情和农田建设实际,及早谋划,科学制订复工方案。2月12日,在全省春耕生产电视电话会议上,分管副省长就高标准农田建设工作进行了强调,要求各地进一步提高思想认识,坚定必胜信心,落实工作责任,积极配合做好农村地区新冠肺炎疫情防控工作,抢抓施工进度,确保建设质量,务必按时保质完成建设任务。

湖南省农业农村厅

江西:多措并举确保如期完成目标

近年来,江西认真贯彻落实中央、国务院和农业农村部决策部署,从省级层面统筹整合资金,大力推进高标准农田建设。从总体上看,新冠肺炎疫情虽对项目建设造成一定影响,但得益于项目推进措施有力,江西省高标准农田建设正加快推进,能够按照农业农村部要求,如期完成目标任务。

截至3月11日,江西省2019年290万亩625个项目区已全面完成复工,复工率达100%,项目总体投资完成率95%;2020年新开工项目前期工作正有序推进,建设任务已全部落实到村组、田块,有34个项目县已完成勘测设计招投标。

江西省委书记刘奇、省长易炼红、分管副省长胡强等省领导深入项目区调研指导,要求在抓好疫情防控的同时,全力抓好复工复产,确保项目建设与疫情防控“两手抓、两手硬、两手赢”。江西省农业农村厅党委书记、厅长更是靠前指挥,派出7个由厅级领导带队的工作组,深入42个重点县督查指导,督促各地严格按照外防输入、内防扩散的要求,实行“一项目区一班”制,全力抓好项目区疫情防控,加快推进高标准农田建设。

江西省是双季稻产区,高标准农田集中建设时间只有5个月,早准备、早动工尤为重要,分别于上年度11月份提前下达了2019、2020年度建设计划,并坚持每周四定期调度项目进展。对进度偏慢的项目县,发函督促加快建设进度;对进度滞后的项目县,及时约谈政府分管领导;对可能影响春耕生产的项目

江西省农业农村厅



近日,在江西省南昌县三江镇岗坊村,挖掘机将几块田地平整成为高标准农田。近期,江西各地农民在做好新冠肺炎疫情防控的前提下,抓住晴好天气,积极投入春耕、春种等农业劳动中。

新华社记者 万象 摄

浙江:精密智控确保防疫生产两不误

浙江是外向型经济发达省份,去年底新冠疫情暴发后,浙江省是除湖北省以外疫情最严重的省份之一。面对疫情,浙江省高位部署、精准施策,精密智控、分类推进,组团服务、周密保障,确保疫情防控和高标准农田建设工作两手抓、两不误、两战赢,全力保障全年农业生产实现良好开局。

“一问一查一指导”精准研判。2月14日,浙江省农业农村厅组织全省各市、县通过网络方式开展“疫情对我省高标准农田建设的影响”问卷调查,针对项目招投标暂停、村庄田块隔离、施工及技术人员管控、基层防控任务重等问题,认真调查分析,指导各地落实施工物资采购、招募本地施工队伍、配备防疫用品等具体措施,为项目开工创造有利条件。

“一图一码一指数”科学复工。按照“应复尽复、能复早复”原则,充分利用浙江首创的疫情防控“五色图”“健康码”和“精密智控指数”“一图一码一指数”精密智控机制,有序推进在建高标准农田项目复工。利用“五色图”分区域编制项目疫情防控方案和项目复工生产方案,签订项目疫情防控责任书;利用“健康码”、测体温等措施,对项目现场人员精准防控,解决人员到岗、物料进场等

浙江省农业农村厅

四川:高标准农田建设推进有序有力

四川省按照农业农村部和省抗指指挥部的统一安排部署,一手抓防疫、一手抓项目开工,全省高标准农田建设进展顺利。截至3月9日调度统计,2019年度项目已开工340个,占计划实施项目365个的93.2%;2020年度380万亩建设任务已下达各地,建设标准已明确(3000元/亩),已下达中央、省级资金40亿元,占比75%,各地正在抓紧开展项目前期工作。

四川省积极研判新冠肺炎疫情对农业生产包括对高标准农田建设的影响,印发《关于应对疫情抓紧做好高标准农田复工不误春耕生产的通知》,以省农田水利基本建设指挥部名义召开高标准农田建设工作视频会,进行全面统筹安排部署。

在开展农村地区应对新冠疫情和春耕生产调研督导的基础上,四川省农业农村厅按照“省分片、市分县、县分村”原则,于2月下旬组织5个高标准农田建设专项督导组,各地也相继开展督导工作,积极推进项目开工。实行“一县一策、一标段一方案”和“每周一调度、每月一通报”工作机制,强化进度调度,由省委农办约谈项目进度滞后的县级党委农村工作领导小组组长。建立“1+5”督导机制,组织21个工作组,由11名厅领导带队,联系两个市(州),负责5项重点工作,其中3月-4月重点督导高标准农

四川省农业农村厅

贵州:及时下达资金加快项目进度

2020年,贵州省高标准农田建设任务198万亩,其中,高效节水灌溉面积46万亩。截至目前,共有在建项目331个,已开工284个,开工率为85.8%。

当前,正值疫情防控关键时期,也是农田建设黄金期。为尽量降低疫情带来的不利影响,确保贵州省高标准农田建设工作稳步推进,省委农村工作领导小组下发《关于做好新型冠状病毒感染肺炎防控期间农村疫情防控和农业产业结构调整等工作》的通知,明确要求各地“加快推进基本农田建设项目的实施进度”。随后,贵州省农业农村厅也下发《关于统筹做好疫情防控和高标准农田建设工作的通知》,要求各地要“紧盯目标任务,加强形势研判,精准施策,切实抓好高标准农田建设,坚决完成年度建设任务”。

贵州省及时下达中央农田建设补助资金15.8亿元,严格按照“原则上高标准农田建设项目财政资金投入每亩不低于1500元”的标准,下达省级配套资金5.7亿元,实现了稳定的地方财政资金足额投入于高标准农田建设,提供了资金保障。为加大坝区农田基础设施建设支持力度,贵州省出台了专项政策,

贵州省农业农村厅

田建设、生猪生产和春耕生产。

四川省按照分区分类要求,对施工物资供应、运输困难地区,采取“直通车”“点对点”保障,运输车辆“特通行证”、专班调度制度等措施,确保施工机械装备、物料按时进场。对村庄封锁禁入地区,加强沟通协调,确保人员顺利到岗,推动当地农民工参与项目实施。对复工申请和设计、监理、施工招标等工作,开辟绿色通道,实行特事特办。截至3月9日,全省已开工项目复工321个,占比为94.4%。

结合各地疫情、春耕生产和工程建设,四川省千方百计加快工程建设进度。一是优化施工组织。按照“一县一策、一标段一方案”要求,优化施工组织,倒排工期,挂图作业,增加机械设备数量,尽最大努力抢抓施工时节;鼓励采取直播育苗移栽,增加施工时间,力争不误大春生产、保障夏粮丰收。二是壮大施工队伍。对复工申请和设计、监理、施工招标等工作,开辟绿色通道,实行特事特办。截至3月9日,全省已开工项目复工321个,占比为94.4%。

贵州省突出目标导向,加强日常调度,始终坚持“完成阶段目标来确保整体目标”的工作思路,聚焦解决问题,拉紧责任链条,努力形成全省上下“一级抓一级、层层抓落实”的工作局面。疫情期间,按照“分区施策、分类指导”的原则,要求各地低风险区全面复工,中风险区尽快复工,有序引导各地在做好疫情防控的基础上,抓住当前有利施工窗口期,细化目标任务、倒排项目工期、优化施工组织,全面推动在建项目复工,做到“应复尽复、能复早复”,确保疫情防控和项目建设两不误,尽量弥补因疫情带来的工期损失。